

梅完没了

# 本周仍多雨水，出梅还要再等等

今年全省平均梅雨量已达历史第二多

7月19日是江苏入梅的第41天，梅雨时长已位列1954年来第三。不仅超长待机，梅雨量也很猛。淮河以南地区平均梅雨量551.6毫米，冲上历史第二，仅次于1991年。现代快报记者了解到，新一周江苏仍多降水天气，但强度有所减弱。7月20日沿江苏南有强降水，21-22日淮北地区强降水。23日雨带又南压至南部地区。持续多雨，出梅有希望吗？对此江苏省气象台表示，仍在密切关注。不过，高温已经按捺不住了。预计22日到23日，沿江苏南地区将达34到35℃。

现代快报+/ZAKER南京记者 徐岑

## 梅雨

江苏平均梅雨量已达历史第二多

现代快报记者了解到，截至7月19日，江苏各地梅雨日已经进入“4”字头。南京入梅40天，苏州已入梅41天。江苏省气象台首席预报员刘梅告诉记者，江苏41天的梅雨时长位于1954年以来的第三多。梅雨量也达到历史第二多。截至7月19日7时，淮河以南平均梅雨量551.6毫米，仅次于1991年的738.8毫米。其中，南京浦口桥林乌江站累计雨量最多，达到990.8毫米，与此同时，淮北地区雨也很多。

而新的一周江苏仍多降水

过程。根据预报，7月20日强降水位于沿江苏南地区，局部有暴雨。7月21日到22日，雨带北抬，淮北地区有中到大雨，部分地区暴雨。预计7月23日雨带再次南压至沿江苏南地区，沿江苏南有中到大雨，局部暴雨。后期7月26日，江苏全省仍有一次较强降水过程。

持续多雨，出梅有希望吗？对此，江苏省气象台和南京市气象台均表示，由于天气变化较快，目前对出梅的时间还没有十足的把握。最近天气变化较快，气象专家表示，这主要是由于江苏位于梅雨带的最东段，只要梅雨带稍微摆动一下，就会给江苏的天气预报带来很大的不确定性。

## 高温

本周将迎大暑节气，沿江苏南逼近35℃

新一周也将迎来大暑节气。7月22日，大暑至。相对小暑，大暑时节更加炎热，“湿热交蒸”在此时到达顶点，容易出现高温酷热天气，雷暴、台风也比较频繁。

从目前的天气来看，7月22日到23日，沿江苏南地区气温就比较高，最高气温可达34到35℃。不过后期受雨水影响，气温又会回落到30℃左右。从中长期预报来看，大暑时节正值三伏天里的“中伏”前后，因此高温天只会迟到，不会缺席。预计出梅后，天气很快就会热起来了。

## 南京三日天气

今天	阴有阵雨或雷雨，南部地区雨量小雨到中雨，偏东风3到4级，有雷雨地区雷雨时短时阵风7到8级，22~30℃
明天	多云到阴，有分散性阵雨或雷雨，东南风3到4级，23~31℃
后天	多云到阴，有分散性阵雨或雷雨，偏南风3到4级，25~34℃

闻汛而动

# “送水牌”的南京人：守住500米，就是守好家



认真巡查



夜间更不能大意



交接水牌

“你那边啊有什么问题啊？”“没有啊。”“那你辛苦了。”……在南京高淳区水阳江砖墙镇相国圩大花滩段一线，每到汛期，巡查员都会手持“相国圩水牌”沿线巡查。这种古老的汛情巡查方式已有500多年历史，在水阳江沿线圩区沿用至今。

水阳江是高淳区防汛的重点区域。水阳江砖墙镇段5.7公里，设置了9个值守点。7月7日开始，64岁的南京高淳区砖墙镇西江村村民卞小龙和另一名村民轮流值守其中一个点，24小时轮休一次。

“送水牌”，即巡查人员将水牌从一个巡查点送到另一个点，每个巡查人员手持水牌巡查时，不仅要关注水位情况，还要关注沿线圩堤是否有渗漏和塌方。水牌分“去牌”和“回牌”，从起始点送到终点的水牌是黄色“去牌”，反方向的是白色的“回牌”，巡查人员将水牌送到下一点后，要将反方向水牌带回出发点，每小时送一次。

“水牌”为细长形，约四五十厘米，既是巡查人员的身份象征，也是用来初步测试渗漏情况的简易工具，更提醒巡查人员的工作职责，另一方面往返传递，保证了巡查的有效性。

现代快报记者了解到，大约从明代起，水阳江边就采用“送水牌”方式巡查汛情，已经有500年历史了。如今，高科技的防汛巡查手段有很多，但在相国圩区，“送水牌”的古老方法一直被沿用着。

“水牌”在手，责任在肩！卞小龙说，巡查必须是在大堤沿线，尤其是背水坡处；必须穿胶鞋，不能穿拖鞋……他脚上的这双胶鞋，是2016年巡堤时穿过的。

7月17日白天，高淳下了一场大雨。堤防背水处，重重叠叠了许多脚印。雨后，晚霞爬上天空，一片昏黄洒在水阳江上和

巡堤人的脸上。卞小龙再次出发，天越走越黑，一手是“水牌”，一手是电筒。

他查得越来越仔细。不仅要从堤坝上看水面流动情况，还要听堤坝下是否有异常水声。“两个点之间，每个地方都拨开看，有渗水要立刻打电话上报。”卞小龙告诉记者，一段500米长的路程，认真巡查来回需将近1个小时。

夜色渐深，站在大堤上，沿线是今年刚装好的路灯，远处一阵阵光是安徽宣城行驶的车辆。“有一回夜里走着走着，有只小兔子在草丛里一跳一跳。”卞小龙说，“我是在水阳江边长大的，2016年江堤还是泥巴地，现在铺了水泥和柏油，越来越高。对我来说，守住这一段大堤，就是守好我们的家。”

现代快报+/ZAKER南京记者 卢河燕 实习生 陶佩池



卞小龙在巡查大堤 现代快报+/ZAKER南京记者 赵杰 摄



扫码看视频